
Esempi di attivatori di 
presupposizione



Verbi di cambiamento di stato:

• Cominciare: Giulia ha cominciato a studiare per l'esame. 
(Presupposizione: prima Giulia non stava studiando per 
l'esame.)

• Smettere: Marco ha smesso di fumare. (Presupposizione: 
Marco fumava in passato.)

• Allargare: Hanno allargato il giardino. (Presupposizione: il 
giardino esisteva già, ma era più piccolo.)

• Riuscire: Maria è riuscita a salire in cima alla montagna. 
(Presupposizione: Maria ha provato a salire in cima.)



Verbi d’azione:

• Andare: Luca è andato al supermercato in centro. (Presupposizione: esiste un supmercato in 
centro.)

• Venire: Sara è venuta alla festa ieri sera. (Presupposizione: la festa c’è stata.)

• Donare: Ha donato il suo vecchio computer. (Presupposizione: Il vecchio computer era suo.)

• Inaugurare: Hanno inaugurato il museo. (Presupposizione: Il museo era pronto per essere 
inaugurato.)

• Accusare: È stato accusato di furto. (Presupposizione: il furto è avvenuto o sospettato di essere 
avvenuto.)

• Criticare: Hanno criticato la nuova legge. (Presupposizione: la nuova legge esiste, ed è stata 
introdotta.)

• Riuscire (azione): È riuscito a vincere la gara. (Presupposizione: aveva intenzione di vincerla e ci 
ha provato.)

• Dimenticare di: Ha dimenticato di chiudere la porta. (Presupposizione: la porta era stata lasciata 
aperta.)



Elementi linguistici iterativi:

• Ritornare: È ritornato in ufficio dopo un lungo viaggio. 
(Presupposizione: era già stato in ufficio prima.)

• Di nuovo: Hanno riparato il computer di nuovo. (Presupposizione: il 
computer era già stato riparato una volta.)

• Altro: Vorrei un altro caffè. (Presupposizione: il parlante ha già avuto 
almeno un caffè.)

• Anche: Anche Lucia parteciperà al concorso. (Presupposizione: 
qualcun altro parteciperà al concorso.)

• Perfino: Perfino Carlo ha superato l’esame. (Presupposizione: Carlo 
non era previsto che superasse l'esame.)



Sintagmi nominali definiti:

• Con articoli definiti: Il cane del vicino abbaia sempre. 
(Presupposizione: esiste un cane specifico del vicino.)

• Con nominalizzazioni: La scoperta del vaccino è stata 
rivoluzionaria. (Presupposizione: il vaccino è stato scoperto.)

• Con frasi relative restrittive: La ragazza che hai visto ieri è 
mia sorella. (Presupposizione: esiste una ragazza specifica che 
è stata vista ieri.)



Frasi scisse:

• “È X che…”: È Marco che ha rotto il vaso. (Presupposizione: 
qualcuno ha rotto  il vaso)

• “Quello che…”: Quello che mi preoccupa è la tua salute. 
(Presupposizione: c’è qualcosa che preoccupa il parlante.)



Verbi fattivi:

• Sapere: So che Anna è in vacanza. (Presupposizione: Anna è in 
vacanza.)

• Rendersi conto: Si è reso conto di aver sbagliato strada. 
(Presupposizione: aveva sbagliato strada.)

• Rimpiangere: Rimpiango di non aver accettato quel lavoro. 
(Presupposizione: il lavoro era stato offerto e rifiutato.)

• Ricordare: Ricordo che Maria era molto brava a scuola. 
(Presupposizione: Maria era brava a scuola.)

• Riconoscere: Ha riconosciuto di aver mentito. (Presupposizione: ha 
mentito.)



Frasi subordinate:

• Temporali: Quando arrivarono gli ospiti, era già tutto pronto. 
(Presupposizione: gli ospiti sono arrivati.)

• Causali: Poiché era in ritardo, prese un taxi. (Presupposizione: era 
in ritardo.)

• Concessive: Anche se non era esperto, ha completato il progetto. 
(Presupposizione: non era esperto.)

• Relative (non-restrittive): Il dottor Rossi, che è il nostro medico di 
famiglia, è stato premiato. (Presupposizione: il dottor Rossi è il 
medico di famiglia.)

• Apposizioni: Maria, laureata in medicina, lavora in ospedale. 
(Presupposizione: Maria è laureata in medicina.)



• È stato proprio Carlo che ha riconosciuto di aver dimenticato di 
nuovo le chiavi dell'ufficio

• Quando Laura ha iniziato a leggere il libro, il suo telefono ha 
smesso di squillare

• Giorgio si è reso conto che, poiché aveva dimenticato ancora una 
volta l'appuntamento, avrebbe dovuto scusarsi

• È stato Luigi che ha smesso di fumare, anche se tutti pensavano 
che non ci sarebbe mai riuscito.

• Maria ha smesso di lavorare tardi perché sa che il suo capo, che è 
molto esigente, si preoccupa della sua salute.
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